

陕西省渭南市科学技术局

对市六届政协三次会议第 310 号 提案的复函

尊敬的陈茜委员：

您提出的《关于技术创新推动民营经济高质量发展的建议》（第 310 号）收悉。现答复如下：

提案客观分析了我市科技型企业从纵向看发展明显、态势良好，在经济社会建设中发挥了重要作用，但从横向看，与发达地区相比还存在数量偏少、规模偏小、成长偏慢、活力偏弱、分布不均等问题，从优化创新环境，企业加大研发投入、建立创新研究评价机制等方面提出了宝贵建议，对此我们深有感触，这也是长期困扰我们科技工作的难题，也是我们今后努力的方向。结合工作实际，经组织相关人员进行多次讨论研究，结合您提案中的建议和意见，初步提出如下思路和措施，我们将充分吸纳，并积极创造条件逐步予以实施。

1. 不断优化科技创新环境。为营造良好的社会科技创新环境，近年来，我们举办科技活动周、创新创业大赛、秦创原·渭南百项科技成果转化县市行活动，不断加强社会科技创新氛围。

积极推进“综合窗口”审批模式，持续深化“一件事一次办”集成改革，扎实开展“春雨润苗”行动，全力优化为企服务。下一步，我们将着力构建良好的人才环境、法治环境、创业环境，强化科技创新的社会环境。一是加大与市委组织部人才发展中心沟通，贯彻落实好《渭南英才计划 20 条》，充分发挥高层次人才科技创新作用，全力支持高层次人才主持参与申报省市科技计划项目，支持企业联合高校院所的高层次人才共同承担科技计划项目、建立工程技术研究中心等技术创新平台，有效发挥人才是第一创新资源的作用。二是联合市市场监管局开展知识产权等宣传活动，加强知识产权保护工作，大幅度提升自身知识产权创造、运用、保护和管理能力，服务保障科技创新。三是举办创新创业大赛、百项科技成果转化县市行及项目路演等活动，达到聚集创新创业人才，发现培育创新创业项目，助推创新成果落地转化，提升创新创业在经济社会发展中的显示度和贡献率的作用，推动大众创业、万众创新，营造鼓励探索、宽容失败、敢为人先的创新氛围。

2.不断强化科技创新体系建设。为适应新时代对科技创新工作的要求，我们提出了以提升县域科技创新能力为主的地方特色产业科技计划、以提升技术创新水平为主的重点研发计划、以促进企业科技成果转化为主的技术创新引导计划、以提升企业创新能力为主的企业创新能力提升计划、以提升科技创新服务能力为

主的创新服务能力计划，这五类计划基本上覆盖了我市大部分创新主体。出台《渭南市推动人才“校招共用”“市引县用”十条措施》《渭南市加快推进企业上市挂牌行动计划》《渭南市鼓励企业利用资本市场融资奖补细则》等政策，市委办（金融工作）牵头抓总，市发改委、市工信局、市科技局积极参与，先后成立了产业发展基金、工业倍增基金、天使基金、科创基金、3D打印基金和奶山羊基金等一系列基金，完善科创企业成长全生命周期金融服务体系，推动人才、资金等创新资源向企业集聚。2023年还制定了《市科技局营商环境突破年工作实施方案》，制定了六条措施，推动项目、资金、技术向民营企业集聚，优化民营企业营商环境，取得了较好成效。扎实举办各类创新活动，打造秦创原·渭南百项科技成果转化活动品牌，组织了省市创新创业大赛，多家企业斩获大奖，创新创业氛围不断优化。扎实构建科技创新服务体系，引育科技服务机构，繁荣科技服务市场，运用市场化手段，为企业提供更加精准、更加有效、更加优质的服务。先后成立秦创原知识产权检察保护中心、司法服务保障知识产权保护中心、法治服务保障中心，秦创原质量基础设施一站式服务工作站即将正式揭牌成立。秦创原（渭南）创新促进中心作为全省首批秦创原创新促进中心联盟发起建设单位，积极发挥作用，全面提升我市科技创新生态。积极兑现惠企政策，市场监管局持续深

化“一表申报、一窗受理、并行审批、统一出件”，加快推进“一件事一次办”改革。税务局开展“春雨润苗”行动，以推进减税降费、落实和优化对小微企业减税降费政策为抓手，为小微企业“送政策、优体验、助成长”。

3.持续增强企业科技创新能力。近年来，我们制定了《渭南市科技型企业创新发展倍增计划实施方案》，实施“登高”“升规”“晋位”“上市”四大工程，推动民营企业创新发展。2023年，科技型中小企业入库702家、同比增长85.71%；新认定高新技术企业149家，有效期内293家、同比增长47.97%；新认定瞪羚企业7家、有效期内14家、同比增长40%。10家企业入选2023年省级隐形冠军名录库，104家企业完成两化融合贯标。全市国家制造业单项冠军培育企业1家、省级2家，省级隐形冠军培育库企业39家；专精特新小巨人企业12家、其中国家重点支持的3家，专精特新中小企业61家；上市企业后备库企业25家、数量全省第三。创建省级企业技术中心7家，全市省级以上工程技术研究中心10家、省级重点实验室2家、省级县域科技创新示范站7家、省级及以上企业技术中心45家。2家企业入选国家级绿色工厂，5家入选省级。下一步，我们将继续鼓励支持企业联合高校院所合作建立工程技术研究中心等科技研发平台，促进企业成为技术创新的主体，全面提高企业创新能力。

4.不断加强科技人才队伍建设。深入实施“智趋华山、才聚渭南”英才计划，全面落实《渭南市推动人才“校招共用”“市引县用”十条措施》等，坚持问需于县、问需于企，推广“校招共用”“以赛引才”“以才引才”模式，加大秦创原“三支队伍”培育力度，启动市级“科学家+工程师”认定工作，加快实施渭南工匠、首席技师、技能能手、高技能人才建设项目，打好人才“引、聚、育”组合拳。2023年度，全市全年引进高层次人才317人，其中外国专家50人，入选市级特殊支持计划60人，认定首席学科专家8人，优秀高技能人才（基地）86人；强化人才支撑，成立了渭南技术经理人协会，全市科技经纪人达到162人，“科学家+工程师”队伍达到114支，“新双创”队伍达到189支。

5.持续加强科技创新体制建设。主动对标习近平总书记关于科技创新的重要论述和来陕考察重要讲话要求，结合科技强省意见，市委印发了《关于深入实施创新驱动发展战略加快建设科技强市的实施意见》，富平等7个县市区相继出台了科技强县（市）意见，创新氛围更加浓厚。提升服务效能，编印了《科技政策100问》，在渭南电视台、渭南日报分别开设《相约科技》、“科技强市”专栏，提升了科技工作的知晓率。着力破解县级科技机构问题，形成了专题报告，主动向市委、市政府汇报并争取支持，

截至目前，蒲城、富平等 6 个县市区已设立科技资源统筹中心，为科技创新工作提供了有力的体制机制保障。

再次感谢您对科技工作的关注和支持！



2024 年 7 月 25 日

(联系人：高博 电话：0913-2933657)

(抄送：市政府办公室，市政协提案工作委员会。)